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INDICACIONES IMPORTANTES

Leé atentamente las siguientes indicaciones que te permitiran realizar la
prueba.

1. Eltiempo disponible para esta prueba es de 3 horas.

2. No se permite bajo ningln concepto el ingreso de Utiles salvo el
autorizado por los organizadores.

3. Cada participante debe ocupar el lugar asignado.

4. Cada participante debe verificar que tiene un conjunto completo de
la prueba que consta de 16 paginas. Debera levantar la mano para
indicar al monitor si falta algo.

5. Comenzara cuando el organizador lo indique.

6. Los participantes no deben molestarse entre si. En caso de
necesitar asistencia solicitela a su monitor, levantando la mano.

7. No se permite consulta o discusion acerca de los problemas de la
prueba salvo entre los miembros del equipo.

8. Media hora antes del tiempo establecido para la finalizacion de la
prueba, se le avisara mediante una senal. No se permite continuar
escribiendo. Todos los participantes deben abandonar la sala en
orden. Las hojas deben ser ordenadas y dejadas sobre su escritorio.

9. De finalizar la prueba antes del tiempo establecido, debera levantar
la mano para avisarle al monitor.

10. Leer atentamente cada item, cada problema y luego escribir la
respuesta correcta.

11.En el caso de las preguntas de opcion miltiple existe solo una
respuesta correcta para cada problema.

Ejemplo:

1 > | b ¢ d

12.Si desea cambiar una respuesta, debe hacer un circulo en la
primera respuesta y una cruz en la nueva respuesta. Sélo esta
permitida una Unica correccion en cada respuesta.

1 @ b c ><

a es la primera respuesta y d es la respuesta corregida.

Ejemplo:

No completar
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Prueba Nacional Experimental

El siguiente trabajo experimental consta de dos partes. La primera de
ellas se denomina Extraccion de ADN, mientras que la segunda se
denomina Determinacion de la resistencia.

En ambos casos, encontraras diferentes apartados que te guiaran en
el desarrollo. Estos son: introduccion, objetivo, materiales,
experimento (1, 2, 3, etc.) con su respectivo procedimiento vy
preguntas de aplicacion para cada uno de los experimentos y de
cierre o generales.

Primerg Parte
EXTRACCION DE ADN

1.1. Introduccion

La mayoria de los organismos multicelulares provienen de una sola
célula: el ovulo fertilizado. Esta célula se reproduce para dar dos
células, que a su vez se dividen para convertirse en cuatro y asi hasta
qgue todas las células de un organismo han sido producidas. Pero, un
organismo no es una pelota de muchas células; éstas deben
especializarse en tejidos y o6rganos, cada una con funciones
especificas para desempenar.

En los tejidos normales, la reproduccion celular es compensada por
la pérdida celular. Se ha estudiado un pequeno gusano en el cual
1090 células se producen del évulo fertilizado y exactamente 131 de
ellas mueren antes de que el gusano haya nacido. Si no murieran, los
organos del gusano estarian muy mal formados. [...]

La reproduccion celular en los organismos multicelulares desempena
una funcion importante en el crecimiento y reparacion de los tejidos.

Cuatro acontecimientos deben ocurrir para que cualquier célula se
divida:
- Senal reproductora, proveniente del exterior o del interior
celular
- Replicacion de ADN, para asegurar que las dos nuevas células
posean funciones celulares completas
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- Distribucion (segregacion) de ADN replicado en cada una de
las dos nuevas células

- Crecimiento de la membrana celular (y de la pared en los
organismos que la poseen) para dividir las dos nuevas células

Purves, et al (2002), Vida. La ciencia de la biologia. Espana: Médica-
Panamericana

Figura 1: cromosomas en metafase observados por microscopio
Tomado de: http://oldearth.files.wordpress.com/2010/01/cromosomasxy.jpg

Las células contienen la informacion
genética en moléculas de ADN
empaquetadas en los cromosomas. Estos
son estructuras que en algin momento
del ciclo celular presentan dos cromatides
unidas en una region especifica: el
centrémero.

Realiza una experiencia que te permitira extraer las fibras de ADN de
un vegetal. Para ello utilizaras especificamente pulpa de tomate.

1.2. Actividad experimental: extraccion de ADN

1.2.1 Objetivo

- Demostrar experimentalmente la presencia de ADN en tejidos
vegetales

1.2.2. Materiales y reactivos

- 1 tomate mediano ligeramente licuado

- 2 cucharaditas rasas de sal comun (cloruro de sodio)
- 6 cucharaditas rasas de bicarbonato de sodio
- 50 ml de alcohol de 96° frio

- 300 ml de agua destilada fria

- 2 cucharaditas de detergente

- 3 jeringas de plastico.

- 1 capsula de petri

- 1 tubo de ensayo

- 1 gradilla

- 1 erlenmeyer de 500 ml con tapon

- 1 colador
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- 1 embudo con papel de filtro

- 3 recipientes plasticos de 500 ml

- 1 recipiente pequeno para residuos
- 1 marcador negro

1.2.3. Experimento 1

Preparacion de la solucion tampén para lisis de células
Procedimiento

Una solucion tampén cumple la funcion de estabilizar el pH del
medio. Prepararemos una solucion tampon para lisis celular, formada
por NaCl (cloruro de sodio); NaHCOs (bicarbonato de sodio) y
detergente, que cumple diferentes funciones:

- EI'NaCl rompe los grupos fosfatos que forman el ADN.

- El par NaCl/ NaHCOz mantiene el pH en valor constante de 7.

- El detergente emulsiona las estructuras de lipoproteinas de la
membrana celular.

Arma el tampon de lisis. Para ello, procedé del siguiente modo:

1. En el erlenmeyer coloca 250 ml de agua destilada fria.

2. Agrega dos cucharaditas rasas de sal comun, 6
cucharaditas rasas de bicarbonato de sodio y 2
cucharaditas de detergente. Tapa.

3. Mezcla durante 5 minutos agitando el recipiente con cierto
cuidado para evitar que se forme espuma.

Preguntas para el experimento 1:

1.A
Teniendo en cuenta el tipo de solucion obtenida para el tampén de
lisis celular:

- indica los solutos:

- indica el solvente:
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1.B
La solucién obtenida ¢es saturada o no saturada? Justifica tu
respuesta.

1.C.
Teniendo en cuenta la estructura de la molécula de ADN ¢donde se
ubican los grupos fosfatos en la molécula?

1.D.

Algunas estructuras celulares pueden ser emulsionadas por el
detergente. En este caso nombra membranas de la célula que
podrian disolverse.

1.E.
¢Qué composicion quimica tiene la membrana celular?

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-6
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| 1.2.4. Experimento 2

Preparacion de la muestra de trabajo
Procedimiento

1- En tu mesa de trabajo tenés un recipiente de vidrio que
contiene tomate ligeramente licuado que se obtuvo utilizando
una licuadora, donde se le agregd unos 20 ml de agua
destilada a 5-6°C. Ademas, encontraras vasos de precipitados
senalados con la letra A, otro con la letra B y otro con la letra
C.

2- La mezcla de tomate licuado contenida en el recipiente de
vidrio deberas colarla recibiéndola en el vaso de precipitados
A.

3- La pulpa de tomate que no atraveso el colador colocala en el
recipiente para residuos.

4- Extraé 50 ml del material obtenido en el vaso de precipitados
Ay colocalo en el vaso de precipitados B.

5- Agrega 50 ml de la solucion tampédn.

6- Deja reposar 5 minutos.

7- Filtra el contenido del vaso de precipitados B, recibiendo el
liquido en el vaso de precipitados C.

8- Deja que el proceso ocurra lentamente y procedé a resolver
las preguntas que aparecen a continuacion.

Preguntas para el experimento 2:

Olimpiada Argentina
de Ciencias Junior

2-A
¢Cual es lafinalidad de la trituracion del tomate?

2-B
Cuando colaste el tomate ligeramente licuado ¢qué sistema material obtuviste?
Justifica tu respuesta.

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-7
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| 1.2.5. Experimento 3

Extraccion de las fibras de ADN

Procedimiento

1. Con la ayuda de la jeringa plastica extraé 5 ml del liquido
obtenido en el vaso de precipitados C y colocalo en el tubo de

ensayo.

2. Preserva el liquido restante (lo utilizaras en la segunda parte

de este trabajo).

3. Medi 10 ml de alcohol de 96% frio.

4. Coloca suavemente el alcohol en el tubo de ensayo. Para ello
mantené inclinado el tubo para que resbale el alcohol por las

paredes del mismo.
5. Deja reposar 2 minutos.
6. Observa los cambios.

Actividades para el experimento 3:

Lo que obtuviste entre las dos fases resultantes (interfase) son las

fibras de ADN.

3.A.

Registra mediante un dibujo lo observado en esta instancia del
procedimiento. Reconocé y nombra cada una de las fases.

3.B

contenia el liquido?

¢Qué sucedidé cuando agregaste el alcohol al tubo de ensayo que

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-8



!:a'| U N CUYO | i de

UNIVERSIDAD Educacion

Presidencia de la Macitn

NACIONAL DE CUYO

1.3. Preguntas Generales

1.3. a. Teniendo en cuenta que el tomate es una fuente vegetal de
ADN ¢ qué organelas celulares contienen ADN?

1.3. b. Las cadenas de ADN son polimeros, ¢como se denominan los
mondmeros que las forman?

1.3. c¢. Utilizando los siguientes simbolos, construi una
representacion del monémero de ADN. Identifica cada simbolo.

OO
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1.3. d. Indica qué tipo de uniones quimicas existen en las cadenas
que constituyen la estructura del ADN.

A partir del ejercicio 1.3.e. deberas seleccionar e indicar la opcién
correcta. Para ello, marca en la grilla que aparece al final de cada
ejercicio propuesto.

1.3. e. La doble hélice de ADN presenta una estructura de diametro
uniforme. Es correcto afirmar que en su arquitectura:

a. la secuencia acido fosférico-pentosa forman el
esqueleto externo

b. la secuencia acido fosférico-pentosa se ubican en la
porcion central

c. las bases nitrogenadas pirimidinicas estan unidas por
puentes hidrégeno

d. las bases nitrogenadas purinicas estan unidas por
puentes de sulfuro

a | b | c | d |

1.3. f. En la doble hélice las hebras o cadenas de polinucleétidos:
I. corren en direcciones opuestas
II. corren en la misma direccion
lll. se mantienen unidas por union entre bases especificas
IV. se mantienen unidas por unién entre bases no especificas

Son correctas las opciones:

a. Iyl
b. Iyl
c. llylv
d. 1yIv
a | b \ c | d

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-10
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1.3. g. EI ADN codifica la sintesis de proteinas. Para ello, una de sus
hebras actlGa como cadena molde. Imagina que ésta posee la
siguiente secuencia:

TTA-GAC-CGA-TAA-GCC-CGC

EI ARNm presentara la siguiente secuencia correcta:
a. AAU-CUG-GCU-AUU-CGG-GCG
b. AAT-CTG-GCT-ATT-GCC-CGC
c. AAU-GUG-GCU-AUU-CGG-GCG
d. AAU-CUG-GGU-AUU-CCC-CCG

a | b \ c d
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Segunda Parte
Determinacion de la resistencia

2.1. Introduccién

Cuando en un conductor se establece un campo eléctrico, las cargas
libres del mismo se ponen en movimiento bajo la accion de la fuerza
debida al campo. EI movimiento inicialmente es acelerado, pero
rapidamente se hace uniforme a causa de los sucesivos choques de
los iones entre si. Este fendmeno depende fuertemente no sélo del
campo eléctrico aplicado, sino también de la naturaleza del medio
conductor.

En esta experiencia examinaremos el fendbmeno de conduccion de
materiales en los que se produce una descomposicion de la
sustancia que los constituye. A este fendmeno se le llama

ELECTROLISIS.
La ionizacion se manifiesta cuando la sustancia se disuelve o se
funde.
o Figura I: Paso de la corriente en una cuba a
II——@ través de una disolucion electrolitica.
Los aniones (iones negativos) se dirigen al
anodo A (electrodo positivo) y los cationes
A — (iones positivos) van al catodo K (electrodo
5 .fﬁ a_-. .
1 o= : negativo).
'-_'Ef
-
Figura | La relacion que existe entre la

diferencia de potencial producida
entre ambos electrodos, la intensidad de corriente generada por el
movimiento de iones y la resistencia de la sustancia esta expresada
mediante la ley de Ohm, cuya férmula es:

2.2.1. Materiales

- 1 bateria de 9 volt
- b cables
- 1 tester

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-12
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- 100 ml de agua destilada
- 2 cubas para electrolisis
- 50 ml del material preservado del vaso de precipitados C

2.2.2. Experimento 4

Calculo de la resistencia de la mezcla
Procedimiento

1- Coloca en una de las cubas agua destilada, conectando la
bateria a los cables con el amperimetro en serie y en la escala
de 10 A de corriente continua. Realiza la conexién como indica
la figura Il.

2- Anota la indicacion del amperimetro.

3- Coloca en la otra cuba la mezcla contenida en el vaso de
precipitados C conectando la bateria a los cables con el
amperimetro en serie, con la misma escala anterior. Realiza la
conexion como indica la figura Il.

4- Mediinmediatamente.

5- Registra el valor indicado por el amperimetro.

6- Desconecta el téster, cerra el circuito uniendo los cables,
como muestra la figura lll.

7- Coloca el téster en paralelo y medi con él la caida de potencial
producida por la mezcla. Para ello, cambia la escala a la de
20V con corriente continua.

8- Registra el valor indicado por el voltimetro.
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9- Con los datos que obtuviste calcula la resistencia de la
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Figura Il

2.3. Preguntas Generales

Para responder tené en cuenta el experimento 4. Selecciona la
opcion correcta. Para ello, marca en la grilla que aparece al final
de cada ejercicio propuesto.

2.3. a. En la medicion del amperaje realizada en la cuba de agua
destilada se observé que el valor fue:

a. cero porque el agua destilada es mal conductor y no se
ioniza

b. distinto de cero porque el agua destilada es mal conductor
Yy no se ioniza

c. cero porque el agua destilada es buen conductor y se
ioniza

d. distinto de cero porque el agua destilada es buen
conductor y se ioniza

a | b | c | d |

-PRUEBA NACIONAL EXPERIMENTAL-15
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2.3. b. La mezcla es conductora porque:

el agua destilada siempre se ioniza
al agregar sales éstas se ionizan
esta en fase liquida

el alcohol se ioniza

co oo

a | b | c | d |

2.3.c. El téster se conecta de diferente manera segln se utilice
como amperimetro o como voltimetro, de tal manera que:

a. el voltimetro se coloca en serie ya que tiene una
resistencia interna muy pequena que no altera el circuito y
el amperimetro en paralelo por lo que su resistencia
interna es muy elevada

b. el amperimetro se coloca en paralelo ya que tiene una
resistencia interna muy pequena que no altera el circuito y
el voltimetro en serie por lo que su resistencia interna es
muy elevada

c. el amperimetro se coloca en serie ya que tiene una
resistencia interna muy pequena que no altera el circuito y
el voltimetro en paralelo por lo que su resistencia interna
es muy elevada

d. el voltimetro se coloca en paralelo ya que tiene una
resistencia interna muy pequena que no altera el circuito y
el amperimetro en serie por lo que su resistencia interna
es muy elevada

a | b | c | d |
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